

POR LA IDEA Deshonra nacional

Triste, tristísimo fin ha tenido para la Patria el conflicto de Melilla. Encomendada su resolución á la tardía y empalagosa diplomacia del Sr. Moret, hemos perdido en las negociaciones mucha de nuestra dignidad, mucho de nuestro decoro, acaso más del que se hubieron figurado nuestros gobernantes, cuando temerariamente hicieron estallar en el pueblo los nobles sentimientos del patriotismo, provocando los tristes sucesos que tanta sangre y tanto oprobio nos han costado.

Así es como se conducen en asuntos de honra nacional, los más sagrados y respetables de cuantos puedan afligir á una nación, los gobernantes de la monarquía. Así es como velan por el buen nombre de España los encargados de regir sus destinos. Así es como tratan á la Patria de los héroes los enemigos del pueblo. Así es como se portan con el ejército los Gobiernos del día.

Aprendan todos, pueblo y ejército, repúblicos y monárquicos á hacer respetar sus derechos, su honor, su dignidad, indignamente comprometida por los políticos de oficio, que lo mismo comercian con el dinero que con la honra de la nación.

Hemos sufrido en Melilla todas las vergüenzas y todas las humillaciones por que un pueblo salvaje ha querido hacernos pasar; y cuando parecía llegada la hora de vengar aquellas ofensas, de reparar aquellas infamias, de castigar con mano dura á los autores de los tristes sucesos que ocasionaron la muerte de tantos héroes, un Gobierno desdichado, que nada entiende de reparaciones, de honor nacional, ni de patriotismo, dirige los rumbos de su conducta por las misteriosas vías de la diplomacia, desatendiendo las exigencias de la opinión y colocando en las manos del sultán de Marruecos la honra de España.

Y para eso, para hacernos representar un papel ridículo á los ojos de Europa, para enviar vergonzosa pantomima, se envían á Melilla 25.000 hombres ansiosos de reconquistar la perdida gloria y de vengar la sangre de sus desgracia los compañeros; se les mantiene durante más de un mes á la defensiva, haciendo ejercicios de tiro, y el cubo de tantas privaciones, de tantas penas y de tanto malear, se les devuelve á la Patria abatidos, humillados, sin gloria, sin esperanzas de alcantaría, y sufriendo las rebeldías de los moros y de las naciones extranjeras.

Esa es la obra del Gobierno de Sagasta y del héroe del Zanjón y de Sagunto.

No pudo venir á menos el honor de una nación, ni pudo llegar á más la diplomacia del sultán.

Ese es el final de tanto entusiasmo patrio, de tanto clamoreo de la opinión, de tanta promesa del Gobierno: una deshonra nacional.

Una deshonra nacional, tanto más grave, cuanto más salvaje es el pueblo que la ha producido; tanto más bochornosa, cuanto más grande es la desvergüenza y la iniquidad de los gobernantes que la han preparado.

Ahora, después de la deshonra, que cada cual se conduzca conforme á los dictados de su conciencia.

El pueblo y el ejército tienen la palabra.

LA PRENSA CONTRA EL GOBIERNO

SEGUIMOS COPIANDO

De La Época:

«En círculos políticos y también en algunos frecuentados por militares de alta jerarquía, se comenta con amargura el lenguaje agresivo que emplea contra España y contra la actual organización de nuestro ejército, cierta parte de la prensa oficiosa de algunas naciones extranjeras.

La síntesis de aquellos juicios, formulados en presencia de la gestión desastrosa de nuestro Gobierno con motivo del conflicto de Melilla, viene á establecer la conclusión de que España constituye un factor que no debe ser tomado en cuenta para resolver, en su día, la cuestión de Marruecos.

Nosotros rechazamos con toda la energía de nuestro patriotismo semejante afirmación injusta; pero lamentamos que los ineficaces desastrosos de un Gobierno español hayan dado pretexto para estos agravios, inferidos al honor y á los intereses de la Patria.»

De El Estándar:

«Principia á desaparecer de la primera plana de los periódicos de la mañana el epígrafe en grandes letras, de Campaña de Melilla.

Va desapareciendo todo de allí; correspondencias, costosos tiros de cañón y de fusil. El agua ha inundado la tierra moruna del Rif y lo más que ahora se pescarán allí, en vez de batallas, serán reumatismos y buenas raras que son sabrosas para la sopa.»

De la Correspondencia Militar:

«Debemos vivir en la realidad; debemos aceptar sus convencionalismos; releguemos, romanticismos de español, y así como al vigilar el combate de los héroes que da vida por la Patria, solicitamos con energía y convicción la gloriosa recompensa que mereció entre el estruendo de los cañones y el silbido de los proyectiles, en estos momentos en que la paz nos cubra con su próspero manto, y una escultura se alza en los límites del Rif como sello de la concordia entre moros y cristianos, consideramos de justicia, de razón y de conciencia pedir con entereza el premio merecido, la recompensa justa y equitativa para el héroe y paladín de ventura tanta, que si no devuelve á nuestra nación el prestigio perdido, que esto nada importa, nos devuelva la serénica tranquilidad en que pueden seguir desarrollando sus teorías y pasiones los tirios y troyanos de nuestra política interior.»

De El Correo Español:

«La torpeza de un ministro, aunque llegara á confundir con el idiotismo, sería contrarrestada por el buen sentido de los demás, que no habían de estar huérfanos enteramente de razón. Una alucinación de los ministros todos del Gobierno sería desvanecida ante el clamor público, unánime y persistente.

La irresolución de los generales, antes ansiosos de pelear, es más incomprensible todavía.

«Nos hemos vuelto todos locos, pueblo, ejército y Gobierno; y amontonando confusiones sobre ineptitudes, á la postre no lo gramos entendernos, siendo ya la nación un mamucón suelto? »

Para no caer en tamañas aberraciones, no hay más medio que buscar la clave racional, para que, al pasar por delante de esa temerosa esfinge, podamos descifrar al enigma.

¿Y qué secreto es ese? Un secreto á voces, que nos dice por qué la acción diplomática se sobrepone á la militar contra todos los datos y todas las previsiones; el secreto que formula esta pregunta: ¿tudesco ó español? Y esta respuesta: tudesco.

Es decir, esclavos y juguete de la triple alianza, feudatarios de Austria, complacientes servidores de Inglaterra, todo menos españoles.

El emperador Francisco José y su grande amigo Guillermo II pueden estar satisfechos, tan satisfechos como Inglaterra del Gobierno que padecemos los españoles.»

con toda tranquilidad; el que como él ha sabido resistir la mayoría un día, tras otro día, ¡tiene agallas de verdad!

EL DOCTOR CENTENO.

Paris 15.

PARENTESIS DECADENCIAS

...Y mirándome de hito en hito, como un hombre que hace esfuerzos infructuosos para camuflarse, mi antiguo camarada dejó la taza del café sobre el platillo y repuso:

«—He vivido mucho tiempo; mi cabeza blanquea de un modo alarmante, y tengo, entre otras desgracias, la de recordar muy bien. No sé quién, ni me importa consignarlo, ha dicho que la memoria es la más triste condición humana... Y francamente, creo que es cierto. No hay nada más penoso que el recuerdo. Cuando yo era joven (¡y joven romántico, enamorado de los más puros ideales, contemplaba extático los hombres que bullían en la vanguardia de mi generación. Asistía solo y silencioso á los lugares en donde ellos se reunían, políticos y literatos, y acercándome con discreción, procuraba sorprender sus gestos y palabras más íntimas, admirando sus propósitos mientras saludaba con emoción respetuosa su porvenir glorioso.»

«Aquellos jóvenes entonces, tenían la mirada soñadora, la cabeza erguida y bien plantada sobre los hombros, hermosa sonrisa y buena sangre roja.»

«Marchaban intrépidos y tranquilos; pero poco después, puedo decir como Goya: «Yo lo vi, lo vi y me horroricé.»

«Los tiempos eran duros y difíciles; la democracia había perdido la batalla y la República... ¡Bah! ¡qué desengaños!»

«Buen aguacero y fuerte ventisca para aguantar á pie firme con la frente desnuda, y el frío de la derrota en el corazón.»

«Los gritos de hambre y sueño de aquellos pobres jóvenes, educados en una Universidad hura y retórica que sólo les había enseñado glorias y grandezas pasadas, eran espantosos. No hay lenguaje que resista impune el alarido constante; no hay músculo capaz de permanecer en contractura perpetua. La mueca que puede ser angustia en la boca de un muerto, produce risa y lástima sobre los labios de un hombre vivo.»

«Cuando se lleva algo dentro del cráneo, eso se borra pronto: todo ni amor, ni luz, ni abrigo. Todo se seca, todo se agosta, todo languidece. Es inútil pedir virilidades al cuerpo, tenacidad al pensamiento, energía al brazo; para qué, si no puedes aplicarlos... Se pierden el sentido moral y el sentido común. No hay anhelo, porque no hay esperanzas; y en tan tremendo trance, el roce con una mujer hermosa parece el choque brutal de un latigazo, y la sonrisa del compañero una traición.»

«Sentirse viejo, inútil é impotente es igual que aspirar y olerse á muerto, y morir á los veinticinco años, cuando otros viven risueños, es tremendo.»

«Entonces empezó la desbandada. Los vi correr y tirar las armas; sentí el pateo furioso de su galope inaudito hacia lo que podía cambiar su miseria en fortuna próspera, oír sus aullidos de bestia hambrienta, sus sollozos trágicos primero y sus carcajadas cónicas después.»

«La restauración monárquica les ofrecía amparo, y allá fueron de cabeza con los ojos cerrados, como quien se estrella el cráneo contra un muro, y allí cayeron jadeantes y neuróticos.»

«También entonces fué cuando uno de ellos, un genio acaso, ilustre escritor contemporáneo, me demostró un día con paternal claridad la sencilla sinceridad con que los hombres tiran por la ventana un ideal como si fuera una corbata granate... «Crea usted amigo mío—me dijo—que la Europa va á extremecerse porque usted ó yo (me hacía el honor de equipararnos monárquicos ó republicanos) Nada de eso... Ni Bismarck ni Gladstone recibirán siquiera la noticia. La vida es una lucha y es preciso vencer. ¿Cómo? De cualquier modo.»

«Tenía razón, y con él los que cambiaron el andrjgo por el gabán de pieles y el sobaco frío y sólo, por la risueña bombonera tapizada de terciopelo blanco con un encantador trocito de carne sonrosada y tibia que canta y ama allí dentro.»

«No lo sé, pero debo decirte que no puedo odiar á los que me engañaron y á los que conturbaron para siempre mi fe.»

«Pobre gentel Tenía derecho á vivir y lo han conseguido. Quizá de cuando en cuando retuerza su corazón pálido y exangüe por el deleite del recuerdo de aquella miseria tan pura como honrada...»

«Quizá, en cambio, superiores á eso que se llama lirismo cursi, sonrían felices al sentirse encumbrados; pero de todas suertes, puedo asegurarte que ahora, después de mucho tiempo, cuando los contemplo ahitos de del borde polvoriento del camino en que la fatiga me ha derribado, y me siento entumecido, yorto, se agolpan las lágrimas á mis ojos y comprendo cuánto habré sufrido...»

«Ay de los que nacen para el martirio en esta época de decadencia miserable y de perversión moral, en que sólo son bien hallados los hábiles y los concupiscentes!»

«Bienaventurados todos los canallas, porque ellos no el reino de este mundo!»

«¡Calló mi pobre amigo, y yo le contemplé con honda tristeza, como la inmensa piedad que merecen los vencidos.»

LEUS PARIS

MELILLA

La gran cataplasma.—Los moros satisfechos.—La vuelta á la Patria.—Lo que dice «El Correo Español».

No es posible hablar de los asuntos de Melilla sin sentir el rostro enrojecido por la vergüenza.

Según dice un periódico bien informado, no ahora no se hará otra cosa en Melilla que proceder, de acuerdo con el príncipe Araaf, á señalar los límites de la zona neutral, sin temer ninguno de los edificios que quedan inclavados en el terreno que comprende dicha zona.

Esto se dejará para cuando llegue al Rif el hijo del sultán, que estará en Fez del 25 al 28 del actual, con un ejército, y en las inmediaciones de Melilla, del 3 al 4 de Enero próximo, según la cuenta del Sr. Moret.

Del Sr. Moret, que sigue manejando los hilos con su habilidad acostumbrada. Verdades que se ha enredado en ellos y caerá ignominiosamente.

Entonces, se acordará dónde se ha de llevar la mazquita, el cementerio, y quién ha de derribar parte de los poblados de Mazuca, Frajana y Mezquita, comprendidos en la zona neutral.

Respecto á la delimitación, hay regateo por parte de los moros, que recuerdan nos con decirnos más extensas de terreno por parte de Rostrogordo. Compañía del extranjer que hace el emplazamiento de la mazquita y del cementerio.

Resulta también confirmado, á lo que parece, que se ha desistido de pedir rehenes y la entrega de armas á las kábilas que nos atacaron.

El Gobierno cree que el sultán y su hermano proceden de buena fe, porque las instrucciones que, según el Sr. Moret, Araaf, eran sólo para resolver acerca de lo ocurrido el día 2 de Octubre, únicas noticias que tenía el emperador cuando envió á su hermano al Rif.

También parece que en la zona neutral se establecieron, una vez delimitada, el mercado para las transacciones entre los moros y los habitantes de Melilla, con el fin de que los moros vayan acostumbrándose á ver á nuestros soldados en aquella faja de terreno.

Las negociaciones para la indemnización que lleva el Sr. Moret con Mohamed Torres, y son independientes de las que el general Martínez Campos sigue con el príncipe Araaf.

Hasta aquí el periódico aludido, y como nuestros lectores comprenderán, al daño que nos han causado los moros rifeños, no se aplican fuertes revulsivos, sino suaves cataplasmas.

El Gobierno fusionista debe terminar su obra, poniendo una rueda en las manos de cada español.

En la seguridad de que la tomaremos. Porque no somos nosotros los que hemos ido á imponer condiciones; son los rifeños, los autores de las horribles matanzas de los días 27 y 28 de Octubre, los que á 25.000 soldados españoles, dirigidos por un capitán general de ejército, se dan aires de agraviados y discuten y regatean lo que éste abominable Gobierno se creyó en el caso de exigir en un ultimatum que pasará á la historia como una gran vergüenza para nuestra Patria.

En resumen; hemos ido á África para conceder á los moros, entre otras satisfacciones la de fusilar un penado porque cortó las orejas á un rifeño, y la de establecer una cantina para que puedan comerciar en nuestro campo.

¿Y aún toleramos que un Gobierno así esté al frente de los negocios de España!

Acerca del regreso de nuestras tropas nada se sabe de positivo; pero si es posible asegurar que el regreso se verificará en pequeñas fracciones para no llamar la atención.

El gran pacificador, resignado con su suerte, hasta con su desprestigio, según el mismo dicho, volvió cuando el príncipe Araaf, en su camino, se paró en el porvenir de la sección de... y cuando las transacciones comerciales entre moros y cristianos se hagan con la menor dificultad.

¿Y que á todo esto háyase reducido la misión de un príncipe de la mi cía al frente de un ejército ansioso de batirse, y enviado expresamente para vengar con las armas un sangriento ultraje!

El Correo Español, diario tradicionalista, en su artículo titulado «Tudesco ó español?» pone los puntos sobre las íes.

En otro lugar copiamos uno de sus párrafos.

Como dice muy bien El Correo Español, en la pregunta que sirve de epígrafe, está la clave para descifrar el enigma que una sería inacabable de torpezas é ineptitudes sin explicaciones han echado sobre los asuntos de Melilla.

El periódico clirista, termina su artículo diciendo:

«Y ante estas infamias inauditas que enrojecen de indignación y de vergüenza las mejillas, ¿qué hace el pueblo español?»

Lo que dice un epigrama en su verso final: «Lo que hacen los peces, nada.»

Sencillamente porque aquí se acabó todo.

Conferencia suspendida.—No regresan las tropas.

La conferencia que, según se anunció, había de celebrarse ayer entre el general Martínez Campos y Muley Araaf, se ha suspendido á causa del mal tiempo y del mal estado de los caminos. No conviene que Muley Araaf se manche de lodo la chilaba, pues esto pudiera ser una complicación para el éxito de las negociaciones.

parece que se trata de extremar la censura á fin de evitar que los corresponsales den noticias falsas. Esto nos parece un colmo, pues hasta ahora resulta que las únicas noticias exactas recibidas de Melilla, son las que han comunicado los corresponsales, que son las

únicas que no tienen interés en engañar á la opinión.

El general Martínez Campos ha negado terminantemente que se piense en reembarcar para España las tropas que forman el primer cuerpo de ejército.

Sin duda el general sueña aún en empresas belicosas ó quiera tener en Melilla 22.000 hombres para que custodien la cantina ó para que sirvan de escolta á Muley Araaf cuando este quiera dar un paseo por el campo español.

Las lluvias

Alá proteja á los rifeños. Las lluvias que con extraordinaria abundancia han caído estos días, han causado graves daños en el campamento. Muchas tiendas, entre ellas la del general Primo de Rivera, se han llenado de agua, otras han sido arrancadas por el viento.

Las obras del fuerte Concepción quedaron completamente deshechas; habrá que comenzar de nuevo su construcción, hasta que otra tormenta ó los rifeños, vengán á destruirlo.

Varios corresponsales que pensaban regresar á España, continúan detenidos en Melilla á causa del temporal.

Cortesía del moro

Muley Araaf, que en punto de cortesía no quiere que lo aventaje el general Martínez Campos, al ver el hundimiento del fuerte Concepción, envió al coronel de los áscaras para que comunicase la noticia al general en jefe.

Lo ha dado orden para que sea enviado á Melilla gran cantidad de serrín de corcho para cubrir las tiendas y preservar de la humedad á los soldados.

Hasta que se construyan hornos, para cocer el pan, se ha dispuesto que se dé á los soldados ración de galleta.

«Habrá misa?»

Los telegramas recibidos de Melilla no dicen si hoy habrá misa en Sidi-Guariax. Acaso no se haya pensado en esto por el mal estado del campo, convertido en una inmensa laguna á causa de las lluvias de estos días.

Pero de no haber este inconveniente, es seguro que el general Martínez Campos no hubiera dejado pasar la ocasión de decir otra misa en el emplazamiento de Sidi-Guariax, cosa que, á juicio del general en jefe, es la mayor de las provocaciones que se pueden hacer á los rifeños y la mayor heroicidad que puede realizar nuestro ejército.

Lo mismo pueden pensar los rifeños cuando vayan á orar en su mezquita, situada á pocos pasos de nuestros límites. También ellos pueden entonces envaneceerse de su audacia.

Telegramas

Málaga 16.

En cartas recibidas en esta ciudad de Melilla, se atribuye al general Martínez Campos la idea de que en el caso de haber de ir á Tanger una embajada extraordinaria, convendría que fuese presidida por un alto dignatario del ejército.

Añádes también que las personas que aprueban este pensamiento se han fijado en el general Weyler ó en el general Azcárraga; pero se duda de que el último pueda aceptar la misión, á causa de su mal estado de salud.

De todas maneras y atendiendo al carácter militar que ha revestido desde un principio el conflicto, parece seguro que nadie como un general puede satisfacer las aspiraciones nacionales, logrando reparación completa y satisfactoria para nuestras armas.—Fabra.

LA DINAMITA

Precauciones contra la prensa

Continúan con gran actividad las diligencias sumariales. Créese que pronto terminadas un día de estos, é inmediatamente se celebrará la vista del proceso contra Vaillant.

Se han adoptado grandes precauciones para evitar que la prensa publique noticias que puedan comprometer el buen resultado de la acción de las autoridades.

En la prefectura se ha colocado un cartel, en el que se dice que, por orden del prefecto de policía, está prohibido hablar con los periodistas y comunicarle noticias sobre los anarquistas.

La bomba

El jefe del Laboratorio municipal ha hecho hoy pruebas, en el bosque de Clamart, con una bomba igual á la que empleó Vaillant en el palacio de Borbón.

Se han empleado perros para medir los efectos de la explosión, y han quedado completamente destruidos por consecuencia de ella.

Esto prueba la gran fuerza expansiva de la bomba y las muchas desgracias que pudieron originarse en la Cámara de Diputados si hubiera estallado en la forma que el criminal deseaba.

Descubrimientos

Ha sido encontrada una bomba en la puerta de la comisaría del Gaubourg Saint-Germain. Igualmente se encontró otra en el portal del palacio de la marquesa de Famy, en la calle de Cours-le-Reins. Supónese que fueron depositadas allí por anarquistas que tenían la presencia de la policía.

Han sido llevadas al Laboratorio municipal, para su análisis, en un coche especial.

Expulsiones

Han sido expulsados varios anarquistas al territorio francés, pertenecientes á diversas nacionalidades.

Ha sido muy comentada esta medida de las autoridades francesas, por creerse hubiera sido más conveniente reducirlos á prisión. Así se evitaría que se refugiaren en otros estados, dispuestos á vengar la prisión de sus compañeros.

El Gobierno

El Gobierno francés ha decidido, después de deliberar en Consejo, de no tomar por el momento la iniciativa para una negociación internacional que dé por resultado una serie de medidas generales contra los anarquistas de todos los países.

Pero no por esto descansa en la activa cam-

paña emprendida en París y en los departamentos contra esos malhechores. En reuniones numerosas que tuvieron ayer por la tarde, el procurador de la República, M. Roulier Lepine, prefecto de policía y muchos comisarios, acordaron, entre otras varias cosas importantes, expulsar del territorio de la República á doce anarquistas extranjeros muy significados de anarquistas, que ayer mismo fueron puestos en la frontera, incluso Cohen, que se encontraba preso en el Depósito.

La sumaria

El autor del atentado del palacio Borbón está dando pruebas de un cinismo inmenso. Ayer decía á un interno que le asiste: «Es preciso que los diputados tengan la cabeza muy dura, cuando ni aun los clavos de la bomba han podido entrarles en el cerebro.»

Desaparición de Reclus

El ingeniero anarquista Pablo Reclus, ha desaparecido, se cree que con dirección á Londres, donde guardan papeles y memorias explicativas de los actos ejecutados.

También parece que Reclus ha confeccionado las recetas que sirvieron para fabricar las bombas.

Vaillant

El autor del atentado se encuentra sometido á la incomunicación más absoluta bajo la constante mirada de un agente que no le pierde de vista ni un momento.

Se ha cicatrizado ya la herida que tenía en la nariz y se le ha hecho vestir el uniforme de la prisión. Manifiesta un apetito tremendo y manifiesta deseos de ser juzgado lo más pronto posible.

Los cómplices

Aunque el dinamitero afirma que no tiene cómplices, sin embargo, á la mente del magistrado que instruye, preséntanse varias dudas respecto á la existencia de cómplices, pues no consta cómo se ha procurado Vaillant el dinero para todos los gastos que ha tenido necesidad de hacer, ni cuáles son los grupos ó las personalidades anarquistas con los que está más relacionado, y sobre todo, tampoco se conoce lo que contenía la maleta de Vaillant que ha desaparecido.

También se dice que el abogado israelita Maître Cremieux-Foa, encargado de su defensa primeramente, ha renunciado á ella en vista de muchos detalles que no tienen explicación satisfactoria.

Reorganización de la policía

En virtud de los nuevos créditos, votados por las Cámaras, el ministro del Interior va á dar nuevo impulso á la organización de la policía.

En primer lugar se aumentará el sueldo de todos los funcionarios.

Se crearán cien nuevos puestos de comisarios especiales.

Se reforzará la gendarmaría en los pueblos de cinco á ocho mil habitantes.

Para investigaciones especiales dispondrán todos los prefectos de 200.000 francos anuales y el de policía de París tendrá á su disposición 250.000.

El personal de policía se reclutará entre personas de extrema confianza, sobre todo entre los hoabras de acción y decididos republicanos.

Todas estas reformas tendrán ejecución desde 1.º de Enero.

Amenazas anarquistas

La Compañía del ferrocarril del Norte ha recibido estos últimos días infinidad de cartas anónimas en las que amenazaban hacer estallar las salas de espera y la estación.

Dos agentes se han puesto á la disposición de la Compañía.

Nuevo testigo

El comisario M. Leynaud ha encontrado la señora que estaba al lado de Vaillant cuando la explosión, presenciando los debates y que obligó al asesino á desviar el brazo. Esta señora parece manifestó que Vaillant estuvo toda la tarde inquieto y con señales evidentes de inquietud hasta que por fin disparó el proyectil, hiriénola en el brazo y en la rótula.

París 15.—Ripoll.

EN CADIZ

Los anarquistas de Jerez están atomizados de tal modo ante la idea de que se los conduzca á Fernando Póo, que muchos niegan rotundamente las ideas anarquistas que se les atribuyen.

Entre ellos existe bastante división, pues mientras los de un bando rechazan los procedimientos de fuerza, los del otro los aceptan, aunque sin pensar por ahora pasar á vías de hecho.

Los trabajadores de los cortijos, que se reunieron las pasadas noches durante las horas de descanso, han hablado mucho sobre el particular, conviniendo todos en que ahora más que nunca precisa estar tranquilos para no dar motivo á que las autoridades se apoderen de ellos.

Uno de los que se tienen por más ilustrados que el resto de sus compañeros, dice que en Fernando Póo mueren las dos terceras partes de los que allí van, y que los que regresan vienen negros y aquejados de una enfermedad que les ocasiona la muerte antes de un año.

El alcalde de Jerez ha venido á esta capital para manifestar al gobernador civil que los anarquistas de aquella ciudad no han estado nunca tan atomizados como ahora, ni con menos ganas de producir desórdenes que podría costarles muy caro.

En Barcelona

En la calle de San Pedro, de San Martín de Provençals, ha detenido la policía al subdito francés llamado Alphonse, que estaba reclamado por las autoridades francesas.

También ha detenido la policía á un exaltado anarquista, de oficio zapatero, domiciliado en la Ronda de San Antonio.

Esta noche han conferenciado extensamente el gobernador, el presidente y fiscal de la Audiencia y el juez instructor del proceso.

Se acendrán las impresiones optimistas respecto al descubrimiento del autor de la catástrofe del Liceo.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Por la mañana

El Consejo de anoche.—El sultán.— Los tratados de comercio.

Como dijimos en nuestra edición de anoche, el Gobierno se reunió en Consejo á las siete de la tarde con el objeto de contestar á los telegramas y comunicaciones que del general en jefe del ejército expedicionario en África, habían recibido los ministros de Estado y Guerra.

El Consejo dió principio con el examen de varios expedientes, y previos algunos ligeros debates, fueron aprobados: uno de Guerra, sobre adquisición de material en las formidables de subasta; otro de Marina, referente al arreglo del clero castrense, arreglo que produce una economía de 15.000 pesetas; varios de Fomento, relativos á la adquisición

de la biblioteca Gayangos, que contiene muchos documentos árabes, marchas de fábrica, y subastas de las obras que han de ejecutarse en el puerto de Santa Cruz de Tenerife, bajo el tipo de 301.000 pesetas; algunos indultos de penas leves y tras ó cuatro transferencias de crédito del ministerio de Hacienda de poca importancia.

Terminado el capítulo de expedientes, el Sr. Moret leyó los telegramas del general Martínez Campos, en los cuales éste decía que el temporal había ocasionado destrozos en las obras que se habían emprendido; que los trabajos no podrían continuar hasta que mejorara el tiempo; que el ejército se hallaba bien, y que no tenía necesidad de nuevos envíos de ninguna clase por ahora.

El ministro de la Guerra leyó, á su vez, una comunicación del general Martínez Campos, en la que el héroe de Sagunto decía que ninguno de los fuertes ha debido construirse á mayor distancia de 1.000 metros de la plaza, y que cuando termine la cuestión que ahora está pendiente, debe ir á Melilla una delegación de la Junta Consultiva de Guerra para examinar el mejor plan que deba completarse el actual sistema de defensa.

El Gobierno tomó en consideración la propuesta del general en jefe. El Sr. Moret, y este fué el asunto más importante de que se ocupó el Consejo, dió lectura á otra comunicación consultiva al Gobierno del Sr. Martínez Campos, sobre las cuestiones que suscita la delimitación de la zona neutral.

La consulta del general Martínez Campos abraza cinco extremos, que son: marcar bien los límites de la zona; determinar qué se hace con la mezquita; acordar si deben desaparecer las viviendas que hay dentro de la zona; si en ésta se ha de hacer el comercio y cómo han de llevarse á cabo las exportaciones.

Sobre los antecedentes de esta importantísima cuestión, dice hoy el siguiente un periódico ministerial al dar cuenta del Consejo: «La zona está sin delimitar desde el tratado de 1860, es decir, que han pasado treinta y tres años, durante cuyo tiempo y por consentimiento nuestro, los moros han considerado el terreno que corresponde á la zona como suyo y no había más divisoria que el límite de nuestro campo.

Debido á esta tolerancia, los moros hicieron edificaciones y labraron campos, hasta el punto de que siendo la zona de 500 metros como se convino, alcanza al poblado de Frayana, algo del de Mazuga, la mezquita y el cementerio y terrenos de Benisicar.

De esta situación nacen las cuestiones jurídicas de la necesidad de la expropiación; pero para expropiar hay que pagar, y como el pago lo debe disponer el sultán, del mismo modo que pagó los caseríos moros que existieron en lo que hoy es campo español, se hace necesario que el emperador haga las expropiaciones.

En cuanto á la mezquita, medio derruida por los cañonazos, y el cementerio, se insiste en llevarlos á otra parte, cerrando con verja el sitio que ahora ocupan.

También parece que una vez despejada la zona neutral, en ella se haga el comercio de los riffeños con los españoles.

Sobre todas estas cuestiones hablaron detenidamente los ministros.

Por los antecedentes que obran en el ministerio de Estado resulta que en 1891, siendo ministro de Estado el duque de Tetuán, dirigió al sultán una nota pidiendo el deslinde de la zona neutral, sin que hasta la fecha se haya conseguido.

El Sr. Moret manifestó haber enviado á Melilla el expediente que tenía en el departamento de Estado para completar los datos que hay en el archivo del gobierno militar de aquella plaza, teniendo, por tanto, el general en jefe en su poder, cuantos documentos pueda necesitar relativos al asunto en cuestión.

Los ministros, no sabiendo que resolver, convinieron en reiterar al Sr. Martínez Campos las amplias facultades que se le han conferido, autorizándole para tratar con el príncipe Muley Araf, en la forma que creyese más conveniente, y para que resolviera sus dudas como estimase oportuno.

Así se lo comunicaron en un extenso telegrama.

Los ministros, después de redactar el despacho á que nos referimos anteriormente, dieron por concluido el Consejo.

Según telegramas recibidos por el Sr. Moret, y según noticias enviadas á Madrid por nuestro embajador en Londres Sr. Mayo, el sultán llegará á Marrakesh el 25 del actual.

Sábese también que el sultán piensa enviar á la regente una carta haciendo protestas de amistad á España y significando su sentimiento por la muerte del general Margallo.

Ver y creer. Los tratados de comercio con Suiza, Dinamarca, Suecia, Noruega y Países Bajos ya suscritos y ratificados, empezarán á regir desde 1.º de Enero.

En cuanto al de Alemania, nos limitamos á reproducir sin comentarios el siguiente despacho que se recibió anoche en el ministerio de Estado, y que viene á hacer inútiles las gestiones de la comisión de Bilbao y parte de las que está realizando el Círculo de la Unión Mercantil.

Dice así el precitado telegrama: «Berlín 16 (3.30 tarde). Embajador al ministro de Estado: Aprobado por el Parlamento los tratados de comercio con España, Servia y Rumania. El canceller y el secretario de Estado han recibido felicitaciones de la corte por la habilidad con que los han defendido.

La Gaceta publica se queja de que el Imperio alemán no asegura que la exportación es sólo de diez millones de pesetas, siendo como es, cuatro ó cinco veces mayor. Combata el artículo de dicho periódico contra el tratado, y cree que el Gobierno español debe intervenir para que no se propalen errores.—Méndez Vigo.»

Esta tarde se verificará la anunciada reunión de conservadores.

Se ha comentado mucho algunos párrafos del Mensaje dirigido á la regente por la comisión bilbaína.

Excusamos decir, que los comentarios los han hecho los monárquicos.

OTRA DENUNCIA

Nuestro número de anoche fué denunciado. El artículo titulado *Melilla* mereció estos honores.

Nosotros los admitimos como una honra que el actual Ministerio se cree en el deber de dispensarnos. No hace más que cumplir con una de sus obligaciones. Tenis, en primer término, la de poner á salvo la honra nacional, y ya que con ésta no ha cumplido, cumple con perseguir á la prensa independiente, á la que á todas horas le dice y le dirá que ha dejado por los susos el buen nombre de España.

En una ú otra forma, con más ó menos vehemencia, de todas partes resuena la misma acusación.

El Gobierno fusionista ha muerto, y su asqueroso cadáver pide un muladar por toda sepultura.

DESPLANTES MUNICIPALES

La nota energética

Según leamos en la prensa, parece que, por fin, el Sr. Angulo se decide á cultivar la nota energética en lo que afecta al ramo de consumos relacionado con la inmoralidad que en el mismo existe. Enhorabuena, señor Angulo. Nunca es tarde si la dicha es buena.

Si nosotros fuéramos autoridad bastante para que nuestros consejos llegasen á influir algún tanto en el ánimo del Sr. Angulo, le diríamos que prescindiera de la consabida rutina de formar expedientes para depurar la más ó menos responsabilidad que á cada cual pudiera caer por la asombrosa defraudación que diariamente se viene realizando en el ramo de consumos.

Si el expediente ó expedientes para depurar la pudieran ser tramitados por él mismo, quizá le diera el resultado que apeteciese; pero teniendo necesidad de encomendar este servicio á una tercera persona, desde ahora le aseguramos que los resultados serían nulos, cuando menos, sino de un efecto contrario.

Dadas, Sr. Angulo, las *marrullerías* y *triquinuelas* del personal del ramo, que es su nota característica y su cualidad más saliente, se precisa una consumada extrategia para poder penetrar en el laberinto preñado de sus madrigueras, donde ellos elaboran jesuiticamente sus maquinélicos planes, sino con gran inteligencia, con la suficiente astucia y habilidad para no dejarse cazar fácilmente.

Precisa ser muy práctico el piloto que llegue á sorprender una maniobra de esta género. Tienen, á mayor abundamiento, un gran apoyo moral y una confianza absoluta en la impunidad, que si bien todo ello, tejido muy burdamente, con la suficiente consistencia la trama para resistir cualquier proyectil como no esté muy bien enfilada la puntería y toque en el vivo.

Nosotros hemos ofrecido al Sr. Angulo pruebas acabadas de la complicitad que la administración de consumos y la visita general del resguardo tienen en las grandes defraudaciones; volvemos á repetirle la oferta; más por si no fuese este el conducto por donde el Sr. Angulo desea adquirirlos, no tiene nada inconveniente en ofrecerlos por otro que no habrá de ser sospechoso ciertamente.

¿Quiere saber el Sr. Angulo lo que diariamente se defrauda en consumos de un modo cierto y seguro?

Pues siga leyendo y lo verá. Procurando agarrarse bien á la mesa si no quiere caer de espaldas, ante la aterradora cifra y la abrumadora lógica de los números.

Suponemos fundadamente que el Sr. Angulo convendrá con nosotros, en que la contabilidad que llevan las oficinas de los ferrocarriles, es una contabilidad seria, formal, correcta y en la que se aquilata hasta el último céntimo y la más insignificante fracción.

Pues bien; la operación es sumamente sencilla.

Comisione una persona de su confianza que con la aquiescencia de los jefes de las expresadas oficinas, saque un estado ó relación de los artículos de consumo sujetos al adeudo, no ya de un trimestre, ni siquiera de un mes, sino de una sola quincena, de la próxima pasada, por ejemplo, que hayan entrado en los muelles de las diferentes estaciones de Madrid durante la misma.

Una vez obtenido el total, dedúzcase de éste lo que haya sido reexpedido para fuera de este término municipal, quedando como cargo firme para ser consumido en esta corte la diferencia que resulte.

Ya con este dato, tan sencillo como importante, procedáase á revisar cuidadosamente los libros de intervención de los fieltos, para obtener de los mismos, como documento solemne, el total de los artículos aforados introducidos al consumo durante la misma quincena. Cotejese la suma general que éstos arrojan, incluyendo en ella también la que correspondía pagar á las *afueras* con entradas durante la misma, con el total cargo de las existencias que quedaron en muelles después de lo reexpedido, y... no se asuste el Sr. Angulo, procurando agarrarse bien; pasa de UN SETENTA POR CIENTO lo que resulta defraudado.

Como verá el Sr. Angulo, el argumento resulta de una lógica tan abrumadora, que no cabe la refutación.

Los artículos llegaron á las estaciones, y excepción hecha de los reexpedidos para fuera de Madrid, los restantes, sobre los muelles quedaron; los libros de intervención de los fieltos, acusaron más de un 60 por 100 en menos de aquellas existencias.

¿Qué ha sido de estos artículos? ¿Se los ha tragado la tierra? ¿Quiere el Sr. Angulo prueba más acabada del fraude?

Pero hay más. Al pie de una célebre torre, á espaldas de la alcaldía presidencial y á cincuenta metros de ésta, parece que existe una grande cuesta, en cuyo edificio habitan ó han habitado personas ligadas por estrechos vínculos de parentesco con algún alto empleado de consumos.

¿Sabe el Sr. Angulo si es ó no cierto que dicha cueva haya estado, en época no muy lejana, convertida en un gran depósito de géneros matutados, entre los cuales abundaba el jamón?

Porque si esto resultase cierto, sería el colmo. No cabría más.

Por una circular de la alcaldía presidencial está prohibido que puedan pertenecer al resguardo de consumos individuos que tengan establecimientos abiertos de artículos sujetos al adeudo.

¿Sabe el Sr. Angulo que en dicho resguardo hay individuos con establecimiento abierto de bebidas, clasificado de primera ó segunda clase, en sitio céntrico, cuyos sujetos fueron expulsados antes de ahora por faltas graves, que ocuparon y ocupan puesto distinguido?

¡Ah! tantas cosas podríamos decir al señor Angulo, que indudablemente las ignora! Pero ya irán saliendo.

Hacemos punto por hoy, en espera de los resultados que pueda dar al Sr. Angulo la energética actitud en que parece habérselo colocado.

Ya se habrá visto que no estábamos muy equivocados al asegurar en nuestro último artículo hallarse puestos los jalones para una baja especial en la renta.

CAAMUÑAS.

DE TODO EL MUNDO

PRODUCCIÓN DEL ACERO EN BÉLGICA. Ha venido denominándose al siglo actual, que toca ya á su término, el *siglo del hierro*;

pero en vista de los datos que vamos á exponer, abrigamos el convencimiento de que ha de trocarse este calificativo, denominándose el *siglo del acero*.

Cerría el año 1880, y esclarecidos metalurgistas anunciaban que la fabricación del acero en todo el mundo se elevaría en breve término á medio millón de toneladas, siendo así que en 1879 apenas llegaba á 50.000. Hechos y datos, en verdad sorprendentes y de todo punto incontestables, atestiguan que en el año de 1892 se han fabricado más de tres millones de toneladas de acero Thomas, siendo por demás inusitado el aumento que se nota en la fabricación de esta clase de acero desde que ha terminado el disfrute del privilegio, marchando á pasos de gigante la sustracción del hierro por el acero.

Para probar esta afirmación, basta tan sólo recordar lo que acontece en Bélgica, en donde hoy funcionan en grande escala establecimientos importantes que elaboran el acero, sobre los cuales expone *El Ide* algunos datos. La sociedad Cockerill, después de haber transformado sus talleres, podrá elevar desde 1.º de Enero próximo su producción anual de acero á 175.000 toneladas, y las oficinas metalúrgicas de Ougrée, gracias á su transformación, producen igualmente en la actualidad 60.000 toneladas. Los talleres de Boel, en la Louvière, fabrican anualmente de 80 á 100.000 toneladas, y los establecimientos de acero de Thy-le-Chateau y de Athus representando, unidos, una fuerza productora de 165.000 toneladas de acero.

Nos hemos referido hasta ahora únicamente á los establecimientos, por decirlo así, antiguos, que se han transformado, los cuales distan mucho de alcanzar la potencia productora de las nuevas fábricas establecidas. Citemos en primer término, entre éstas, las de Angliers y Renery; la primera, cuya producción anual puede elevarse fácilmente á 80.000 toneladas, y la segunda, gracias á sus máquinas verdaderamente gigantescas y á sus aparatos sin rival como agentes metalúrgicos, elevará su producción á 180.000 toneladas anuales. El establecimiento de Cúttlet se ha montado igualmente en vasta escala para la obtención de los aceros Bassemmer y Martu, pudiendo elevarse fácilmente su producción anual á 150.000 toneladas.

Resumiendo: la fabricación actual, la que se conseguirá en 1.º de Enero próximo, y la máxima, ó sea á la que puede elevarse en caso necesario, se allegan á los datos que siguen, verdaderamente sorprendentes, y que anuncian la concurrencia que ha de existir en la industria de que nos ocupamos.

Producción actual.....	273.500 toneladas.
Id. en 1.º de Enero de 1894.	462.000 id.
Id. máxima.....	368.000 id.

UN MODELO DE ACORAZADOS

La industria francesa ha sobrepasado á la inglesa en la construcción de barcos de guerra. La afirmación no es nuestra: es de sir Charles Dilke, del autor de los notables artículos, que al estudio de la marina británica, publica el *Daily Graphic* y de algunos otros periódicos de Inglaterra.

Sir Charles Dilke y el *Daily Graphic* sostienen con abundantes datos que si sus compatriotas no trabajan con más esmero en las construcciones navales, serán vencidos irremediablemente en la ciencia y en la guerra por los franceses.

El ilustre publicista inglés afirma que ya la flota militar de Francia, sobre todo los acorazados, son superiores por su poder ofensivo y defensivo á los buques que han sido considerados como modelos y como la última palabra de la arquitectura naval en la Gran Bretaña.

Corroborando estas opiniones, el *Standard*, uno de cuyos correspondientes asistió á la botadura del *Jauréguiberry* en los astilleros de Forges et Chantiers de la Méditerranée, dice que este acorazado es sencillamente una maravilla y la nave más perfeccionada que hasta ahora se ha puesto á flota, no sólo por su sencillez, sino por la admirable combinación de sus fuegos.

La *Genie Civil*, acreditada revista científica, donde colaboran los hombres más eminentes de Europa, inserta en su último número un largo artículo, dedicado á describir este nuevo barco.

De este artículo extractamos los datos siguientes: «Se colocó la quilla del *Jauréguiberry* el 23 de Noviembre de 1891, y se ha botado al agua el 27 de Octubre de 1893.

La construcción del casco, para la cual se han empleado 3.400 toneladas de acero, no tiene precedentes por lo rápida.

Quedará totalmente concluido y en disposición de ser recibido por la marina francesa antes del 1.º de Agosto de 1895.

El buque desplazará, completamente armado, 11.818 toneladas.

Sus dos máquinas gemelas, de 14.500 caballos de fuerza, imprimirán al acorazado la marcha de 17 millas con tiro natural y 17 y media con tiro forzado.

Constituyen el armamento del *Jauréguiberry* dos piezas en torres giratorias, de 30 centímetros, colocadas en el eje del buque, una á proa y otra á popa, con un campo de tiro de 250 grados; dos en barbata, de 27 centímetros, con un campo de 180 grados; cuatro de 65 milímetros, de tiro rápido; doce de 47 milímetros, también de tiro rápido; ocho cañones revólver, de 37 milímetros, y seis tubos lanzatorpedos, de los cuales dos submarinos.

La faja blindada es de 45 centímetros de espesor.

Las condiciones que más han admirado en este buque, y sobre las cuales llamaba la atención del almirantazgo inglés el conde ponsal del *Standard*, son: que todo el mecanismo á bordo para el servicio de la artillería, como los aparatos de puntería, las montacargas, las bombas y el traseigo de municiones se muevan mediante la fuerza eléctrica aplicada para estos usos por primera vez, y el hecho de que pueden hacer fuego en todas direcciones simultáneamente siete piezas.

Todos estos adelantos que simplifícan el manejo del barco y reducen la tripulación, unidos á la enorme resistencia de las corazas, cuyo peso se elevará á 4.000 toneladas, justifican el estudio que han hecho del *Jauréguiberry* los ingenieros navales y las publicaciones científicas de más nota.

Ante tales progresos de la industria francesa, se comprenden las alarmas de la opinión en Inglaterra.

Porque bueno es consignar que, al lado de este nuevo buque, figurarán pronto el *Bouret*, el *Charles Martel* y otros que aventajarán á los *Blake*, los *Saint George* y los *Royal Sovereign*, que son orgullo de la primera potencia naval del mundo.

Gaceta

La de hoy contiene los siguientes reales decretos:

ULTRAMAR.—Real decreto declarando mal suscitada una competencia promovida entre el gobernador general de la isla de Cuba, y el juez de primera instancia de Guadalupe.

—Otros decretos de personal. —Real orden resolutoria de un expediente referente al examen de contabilidad de la Compañía Trasatlántica de los años económicos de 1889-90 y 1890-91.

CONFERENCIA

Anoche dió en el Círculo de la Inveniencia publicana de Madrid una notabilísima conferencia el Sr. D. Emilio Menéndez Pidal, inaugurando las que han de darse todos los sábados.

Desde antes de las nueve el salón estaba lleno de correligionarios, deseosos de escuchar la elocuente palabra del joven orador republicano, que al ocupar la tribuna fue saludado con aplausos.

Comienza haciendo una acerba crítica al Gobierno en los asuntos de Melilla, y dice que, á pesar de los esfuerzos de la República, acabaremos por quedar en ridiculo en Europa, pues lo que ha comenzado de una manera trágica, va á terminar como una elección, y dice que este procedimiento es sólo una trampa bufes que sirve para hacer el juego á los monárquicos, pues es imposible, aun triunfando en los comicios, obtener resultado por este falso sistema parlamentario que hace siempre á la mayoría esclava del Gobierno.

Solo nos queda la fuerza para traer la República, y después de ocuparse de la República para afirmar que debe haberse fundada con un programa común y sobre una base constitucional, termina en un discurso brillante invocando á la República como idea de paz, regeneradora de nuestra Patria.

El orador fué muy aplaudido en el transcurso y al terminar su notable conferencia.

Solo nos queda la fuerza para traer la República, y después de ocuparse de la República para afirmar que debe haberse fundada con un programa común y sobre una base constitucional, termina en un discurso brillante invocando á la República como idea de paz, regeneradora de nuestra Patria.

El orador fué muy aplaudido en el transcurso y al terminar su notable conferencia.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(De la Agencia Fabra)

Francia

París 16.—Se ha reunido el Consejo de ministros en el Palacio del Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Carnot, para seguir tratando de las relaciones comerciales con España.

Parece que el Sr. León y Castillo continúa instrucciones de su Gobierno para renovar la declaración hecha por el señor duque de Mandas con fecha 23 de Mayo de 1892, afirmando que en ningún caso los productos franceses ó españoles podrían quedar sujetos en los dos países á un régimen diferencial.

Siendo así las cosas, es muy probable que no adelanten las negociaciones: por no tener el Gobierno francés motivo para poner á toda los compromisos del Gobierno conservador, y no parecer el Gabinete del Sr. Sagasta dispuesto á sufrir la responsabilidad de los mismos.

Marsel 16.—El general Mathelin, comandante en jefe que fué del cuerpo de ejército de los Alpes, acaba de fallecer víctima de una angina de pecho.

Alemania

Berlín 16.—Según noticias de Leipzig, el Tribunal del Imperio ha dictado sentencia en la causa seguida contra los oficiales franceses Sres. Drouy y Delguey, acusados de espionaje en Hiel.

El primero de los mismos ha sido condenado á seis años de prisión en una fortaleza, y á cuatro años el segundo.

Hoy ha sido recibida por la emperatriz, en audiencia privada, la esposa del embajador de España.

Berlín 16.—En Maguncia (Darmstadt) ha sido detenida por la policía una partida de monederos falsos. Además de los instrumentos propios para dicha industria ilícita, les han sido ocupados numerosos folletos anarquistas. Este servicio de la policía ha sido acogido muy favorablemente por la opinión.

Vapores correos

Suez 16.—Ayer viernes salió de este puerto para el Aden el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *San Ignacio*.

Puerto Rico 16.—Ayer viernes salió de este puerto para la Península el vapor correo *Udud de Santander*, y para la Habana el *Montevideo*.

Cádiz 16.—A las cuatro de la tarde ha fundado sin novedad en este puerto, procedente de la Habana y Puerto Rico, el vapor correo *Alfonso XII*.

El vapor correo francés *Ferdinand de Lesseps*, salió de Málaga el 15 del actual, á las nueve de la noche, con destino á Colón y Escalas.

El vapor correo francés *Labrador*, procedente de Colón y Escalas, ha llegado á Santander el 16 del actual, á las ocho de la mañana.

Andorra

París 16.—Los resultados completos de las elecciones que acaban de verificarse en el Valle de Andorra, son en su totalidad favorables á Francia.

CURIOSIDADES

Antigüedad de nuestras Universidades

La de Huesca es, sin disputa, la más antigua de todas. Fue creada por Quinto Sertorio, en Aragón, para la educación y enseñanza de la juventud española, ciento sesenta años antes que Poncio Pilatos viniese desde Francia a estudiar a ella.

INFORMACIÓN GENERAL

El jueves próximo dará una conferencia en el Ateneo, el joven e ilustrado doctor en Medicina, nuestro querido amigo el Sr. Fraguas, acerca de «El gimnasio griego y la Universidad contemporánea.»

Ayer llegó a Madrid el Sr. Alas, y poco después celebró una detenida conferencia con el Sr. López Domínguez.

En el domicilio de la conceida artista Ave Lina Campos penetraron anoche, aprovechándose de la ausencia de la familia de la ciudad artista, tres rateros que descaradamente se llevaron algunas ropas y alhajas de gran valor.

En la calle del Pacífico, anoche, á las nueve y cuarto, recibió una tremenda puñalada que le infligió Felipe García, el estudiante don Andrés Carro.

En la cárcel de Granada se ha declarado entre los reclusos la epidemia variolosa.

En Sevilla ha tomado proporciones alarmantes la crecida del Guadalquivir.

Pendiente de un roble apareció ayer mañana en un monte próximo á Elorrio (Guzpuzcoa) el cadáver de José Aranda, que hace algún tiempo padecía de ataques de enajenación mental.

En el río Pisuegra ha naufragado un bote que tripulaban algunos jóvenes, los cuales, por desgracia, han sido arrastrados por la corriente, pereciendo ahogados.

ULTIMOS PARTES

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Lluvia torrencial.—Moro muerto.—Otra visita.—Sigue el temporal.

Esta madrugada han circulado rumores de que se había perdido un barco a la vista de la plaza. Pregunté al farista que me aseguró era inexacto.

El Comara, que salió de Málaga, no ha llegado. La Torre bandera significando inseguridad en el puerto. Diluvia en estos momentos.

El moro prisionero Victoria intentó fugarse y ha sido muerto por un centinela.

Se ha celebrado la misa dentro de las tiendas. El campo está convertido en inmensa laguna.

Anoche se llevó el oleaje 30 sacos de harina que estaban en el muelle.

El mantelete tiene más de un palmo de agua.—M.

TELEGRAMAS OFICIALES

Sigue el temporal

Melilla 17 (10 m.) General en jefe al ministro de la Guerra: Continúa, sin cesar, fuerte temporal de agua y viento.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Al anochecer

Desanimación.—El «modus vivendi» con Francia.—En Bolsa.—Los consejeros.—Temporal en Melilla.—Tudescos.—La crisis.

Las escasas noticias que hemos podido recoger son, sin embargo, sumamente importantes y han de producir gran sensación y traer consecuencias, cuyo alcance es imposible calcular en los presentes momentos.

La principal de estas noticias es la que se refiere al «modus vivendi» que se negociaba con Francia. El Gobierno de la vecina República ha renunciado a suscribirlo, y esta de terminación la sabe ya oficialmente el señor ministro de Estado y el Sr. Sagasta.

La renuncia de Francia constituye para nuestro Gobierno un terrible fracaso, y en todas partes se ha dicho que este hecho es el mayor fracaso, incluso el de Melilla, que han podido sufrir los fusionistas.

Si á esto se añaden los perjuicios que tendrá que lamentar la industria y el comercio, se comprenderá cuán grave es el suceso.

Por el pronto se espera ya para mañana una gran baja en Bolsa, baja que esta tarde preocupaba mucho.

He aquí las consecuencias de la desastrosa política fusionista.

Quiere hacer con Alemania un tratado perjudicial para todas las industrias españolas y no consigue establecer con Francia el «modus vivendi» que al fin y al cabo podía facilitar nuestras transacciones en la República francesa.

Esta serie de fracasos nos hace recordar el discurso-programa que el Sr. Sagasta pronunció en uno de sus viajes antes de subir al Poder.

Censuró duramente á los conservadores porque no habían conseguido tratar con ninguna nación europea.

Y ahora resulta nuestro aislamiento mucho mayor.

Al cerrar este número principia en el Circolo conservador, con la asistencia del señor Cánovas, la anunciada junta general para la elección de cargos.

El Circolo está de bote en bote, y se espera con gran ansiedad el discurso del Sr. Cánovas, que se dice ha de ser de mucha transcendencia y causar gran daño al Gobierno.

Al notable artículo que publicó anoche El Correo Español con el título de «Tudescos ó españoles» nos referimos hoy en varias partes de este número.

Con verdad suele decirse que los extremos se tocan, porque coincidimos los republicanos con los carlistas en el modo de apreciar eso de Melilla, esa gran verdugena nacional.

Desde que empezó el conflicto dijimos repetidas veces que la consigna dada era esta: ni una pulgada de terreno y este Gobierno de suizos, no de españoles, aceptó la consigna sin discutirla.

Hoy no cabe duda. El Gobierno no ha hecho política nacional, sino política tudescas en toda la extensión de la palabra.

El famoso cable, tantas veces roto, ha transmitido á Melilla impresiones muy directas; pero seguramente el Gobierno no se habrá enterado. También podrá ser que le haya convenido hacer la vista gorda.

Insistamos en esto.

La explicación de lo ocurrido en Melilla es la que indica El Correo Español.

No se ha hecho política nacional? Luego se ha hecho política extranjera.

Ahora bien, dirijamos la vista por el mapa de Europa y veamos qué nación puede ser más simpática á estos sucesos gobernantes.

La elección no puede ser dudosa, como comprenderán nuestros lectores.

¿Qué hay de crisis? He aquí la pregunta que ha estado á la orden del día.

El Gobierno está herido de muerte. La opinión pública le rechaza. Le contempla con asombro y conasco.

Podrán los sagastinos defender sus posiciones más ó menos días; pero no siempre pueden eludir las batallas.

El país entero ha declarado guerra á muerte á esta situación, y caedr, no vencido, sino humillado.

Pero lo grave del caso es que la batalla se la dan los conservadores. Ya han desplegado sus fuerzas, y el triunfo será suyo.

Y es natural. Hacén por la vida, al paso que otros se empeñan en encubrirlo todo con el silencio de la muerte.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

ROTO EL FUEGO

Cañoneo contra los moros

General en jefe al ministro de la Guerra: Una de las balsas ha sido arrojada á tierra por la corriente, en territorio nuestro. Unos moros de Mezuya han bajado á recogerla; quise hacer pasar fuerza al otro lado del río, pero ni á nado han podido pasar los caballos.

No pudiendo enviar fuerza, he roto el fuego contra ellos, desde los fuertes de San Lorenzo y Camellos.

Los moros han abandonado el terreno. Ig nor si venían armados.

No ha llegado á Muley Arsaif el recado anunciándole que pensaba dispersarlos á cañonazos, por no haber podido pasar el oficial de Estado mayor, ni el intérprete, que han estado á pique de ahogarse.

Habría deseado que V. E. viera la animación de este ejército al oír el primer cañonazo.

Sigue el temporal.

El telegrama puesto por el general Martínez Campos á las dos de esta tarde, y que antecede, es de extraordinaria importancia.

Cuando en el ministerio de la Guerra, que tan parcos son en dar noticias á la prensa la han comunicado con tanta urgencia (enseguida de recibirse), y cuando en él se dice que se ha cañoneado á los moros, que abandonando su actitud de estos últimos días, han penetrado en nuestro campo, y cuando, además, y especialmente, hace notar Martínez Campos la animación del ejército al oír el primer cañonazo, son hechos todos que revelan un cambio en la situación de las cosas en el campo de Melilla. Que no retrocedamos es lo que importa.

A robustecer las consideraciones que anteceden, viene el tono pesimista con que algún periódico ministerial de la mañana se ocupa del Consejo de ministros de anoche, respecto á las instrucciones pedidas por el general

Martínez Campos y comunicadas á éste por el Gobierno.

En una palabra, el telegrama tiene más gravedad por lo que tras de él se advina, que por lo que textualmente dice, á pesar de que no es pequeña esta última.

Esperemos á mañana, porque en estas cosas de Melilla nadie sabe á qué atenerse.

Bibliografía

Almanaque y guía matricense para 1894

Se ha puesto á la venta, notablemente aumentado en el tercer año de su publicación, este útilísimo y elegante almanaque.

Entre otras cosas de gran interés, contiene lo siguiente: el santoral completo y un índice alfabético de santos; días de gala; iglesias, parroquias, conventos y oratorios, y los arcaicos parroquiales; guía alfabética de las vías públicas de Madrid, con su entrada y salida, distrito, barrio y parroquia á que pertenecen; nomenclador de todos los centros, oficinas públicas y corporaciones; indicación de todos los servicios municipales; tarifas generales de Correos, Telégrafos, Teléfonos y de carruajes de plaza, con sus puntos de parada y número de los mismos; tablas de reducción, equivalencias y de sueldos; salidas y llegadas de todos los trenes á las estaciones; y por último, una curiosa tabla de altitudes de algunos puntos del mar, con un punto más bajo de esta población.

Elegantemente encuadernado en tela, piel, raso ó terciopelo, con cantos dorados y planchas en oro, se halla en todas las librerías, y en la imprenta de los sucesores de Cuesta, Cava Alta, 5, Madrid.

DIVERSIONES

Circo de Colón

La empresa de este circo, que tan agradable está á los favores que el público la dispensa todo el año, ha tenido una idea originalísima, que pondrá en práctica el jueves próximo, celebrando una función extraordinaria titulada de Aguinaldo.

Al efecto ha adquirido medio billete del número diez y nueve mil trescientos sesenta y cuatro para el sorteo del día 23, en el cual tendrán participación todos los que tomen entrada para la expresada función, pudiendo, en caso de obtener dicho número el premio mayor, corresponder á cada espectador trescientas pesetas. Los billetes, sin embargo de precio para dicha función, se venden desde hoy en contaduría.

Tirso: Extracciones sin dolor. Mayor, 59.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa 14, teléfono 689) Bilbao Santander, Gijón.

Tirso: Fabricación de dentaduras. Mayor 59

TEATROS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—49 de abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—Blancos y Negros.—Prueba de amor.

COMEDIA.—A las ocho y media.—3.ª serie.—Ala orilla del mar.

ARZURULA.—A las ocho y media.—Los Monteses.

NOVEDADES.—A las ocho y media.—La expiación de una culpa (estreno).

COMEDIA.—A las ocho y media.—Día de moda.—Certamen nacional.—Fantasía morisca.—Crispulin.—Oro, plata, cobre y nada.

MADRID.—IMP. DE PORTANET, LIBERTAD, 29

PENSAMIENTOS, ANÉCDOTAS

Y CHISTES.

Reunidos varios jóvenes amigos, referían los lances que les habían pasado, de verse comprometidos al ir á pagar en ocasión de haber convidado á alguna persona de cumplimiento ó unas señoritas, por habérselo encontrado sin dinero á causa de haber olvidado ponerle en el bolsillo, etc., cuando uno de ellos, dijo:—Lance comprometidísimo y extraordinario el que me sucedió hará cosa de dos años estando en Sevilla, á donde había ido para recibir la herencia de un tío. Volvía yo una tarde del paseo de las Delicias y encontrando en la calle de las Sierpas á la condesa de R. con sus lindas hijas, las saludé y seguí acompañándolas hasta llegar á la Cruz de la Carragería, donde las invité con las mayores instancias, pues la mamá lo resistía con delicadeza, á que tomasen en la confitería, que allí existe, unos dulces; más al fin convencida, cedió y entraron, habiendo cada una tomado lo que más les agradó, y aceptando las niñas, con el beneplácito que pedí y obtuve de la condesa, una bonita caja con bombones y pastillas especiales que allí solo se expendían. Por cierto que en este acto entró el general B. con un joven esposa y también hizo extensivo á ambos el convite, pues sabéis la amistad tan íntima que me dispensan. Al marcharnos pregunté con disimulo á la condesa lo que debía; me contestó que ocho duros, metí la mano en el bolsillo del chaleco, saqué dos doblones de oro de á cuatro, se las entregué, dejando además una peseta para el

POLLETIN DE «EL IDEAL»

VIII

Empezaba entonces M. de Talleyrand á ocuparse de los asuntos que ha manejado, anudado y desanudado después sin interrupción durante más medio siglo, y que sólo abandonó á su muerte. Tenía 38 años su delicado y fino rostro revelaba en sus ojos azules una inteligencia luminosa, pero fría, cuya luz jamás turbaban las agitaciones del alma. La elegancia de su crecida estatura apenas era alterada por una deformidad corporal; cojea, se un poco, pero esta enfermedad se parecía á una indecisión voluntaria de la postura de su cuerpo. Su destreza sabía cambiar en gracias hasta los defectos de la naturaleza. Este solo vicio de conformación le impidió entrar en la carrera de las armas, á la que le llamaba su elevado nacimiento. Su talento fué la única arma que pudo emplear para abrir á su nombre una carrera en el mundo. Se había enriquecido, pulido y aguzado para los combates de la ambición ó para las

LOS GIRONDINOS

769

conquistas de la inteligencia. Su voz era grave, dulce y sonora como la emoción oculta de una confidencia. Se conocía, al oírle, que era el hombre que hablaría mejor al oído de todas las potencias, pueblos, tribunos, mujres, emperadores y reyes. Algo de sardónico en sus sonrisas se mezclaba en sus labios á un invisible deseo de seducción; aquella sonrisa parecía indicar en él una segunda intención de burlarse de los hombres agradándolos ó gobernándolos.

Nacido de una familia que había sido soberana de una provincia de Francia antes de la unidad del reino, y que ahora adornaba el trono. M. de Talleyrand había sido dedicado á la Iglesia, como un estorbo indigno de la corte, para esperar allí las más altas dignidades del episcopado y cardenalato. Obispo de Autan, resto de la ciudad romana oculta en los bosques de Borgoña, el joven prelado desdeñaba su silla; le repugnaba el altar, y vivía en París en medio de la disipación y los placeres, en que la mayor parte de los eclesiásticos de su edad y de su rango consumían las inmensas dotaciones de su iglesia. Unido con todo los filósofos, amigo de Mirabau, presintiendo muy próxima una revolución cuyas primeras sacudidas harían caer la religión de que él era prelado, estudiaba la política, que iba á llamar á todas las grandes inteligencias á destruir y resificar los imperios.

Elegido miembro de la Asamblea constituyente, desertó á propósito, pero con miramiento, de las opiniones y las creencias arruinadas, para pasarse al partido de la fuerza y del porvenir. Había conocido que un nombre aristocrático y opiniones populares eran un doble poder, que necesitaba combinar hábilmente en su persona, á fin de imponer á los unos por su rango y á los otros por su popularidad. Había dejado su sacerdocio como un recuerdo impor-

soladora esperanza para todos los pueblos que gimen bajo el yugo de la tiranía. Y tú, monstruo—dice dirigiéndose al soberano mismo—monstruo sobre quien se habían reunido desde hace mucho tiempo, semejantes á subes negras, presagios de la tempestad, las maldiciones de la nación alemana: tus soldados, de quienes has abusado, te entregarán á la justa venganza de los franceses. No les escaparás. ¿Cómo sería posible que se hallase un pueblo que concediese asilo á un tirano como tú? Era la tribuna de los jacobinos, resonando al otro lado del río por la boca de un general francés. Custine, con su audacia, con su lenguaje, con su exterior marcial y popular, se miraba como el propagador armado de los principios republicanos; pero la explosión de Francfort quitaba á sus palabras todo lo que tenían de seductoras. Alemania, que abría sus brazos al libertador, no quería un conquistador y menos un expoliador. El entusiasmo encendido por las doctrinas francesas se amortiguó bajo los pies de los soldados. El rey de Prusia, justamente alarmado por la invasión de Alemania, renunció con todo ahinco el pensamiento de separarse de la coalición y hacer pactos con Francia; se puso de acuerdo con el duque de Brunswick, igualmente irritado por tanta audacia, y con los príncipes del imperio. Cincuenta mil prusianos y hessianos, reunidos con precipitación en la orilla derecha del Lahn, se concentraron para operar contra Custine y libertar á Francfort. Todo el imperio se conmueve; las proclamas republicanas de Custine y el decreto de la Convención, aparecen como en otras tantas declaraciones de guerra á los ojos de los príncipes de la Germania, respondiendo á ellas la Dieta con una declaración unánime de guerra á Francia. Aquella ordena se haga un continentes triple de tropas, esto es, de

120.000 hombres. El rey de Prusia, en su cualidad de elector de Brandeburgo, anuncia tres días después que va á hacer marchar un segundo ejército sobre el Rhin. Al ver aquella explosión de las soberanías alemanas, Custine, omnipotente en la Convención por medio de los jacobinos, manda á Biron que le envíe de Alsacia un refuerzo de 12.000 hombres. Manda al mismo tiempo á Bournoville, que había reemplazado á Kellermann en el Mosela, marche á reunirse por el electorado de Tréveris. Mientras se llevan á cabo estas medidas, el ejército prusiano y un cuerpo francés, se forman en batalla junto á los muros de Francfort, como para disputarse aquella presa. Quedan 2.000 hombres inactivos y expuestos en la ciudad; se aguarda el combate; pero el duque de Brunswick, que manda los prusianos y los de Hesse, continúa negociando seriamente y previniendo todo choque decisivo. El joven diplomático Felipe de Custine, hijo del general en jefe, tiene una entrevista secreta con el duque de Kossigstein; el príncipe y el negociador se conocen desde hace mucho tiempo. El joven Custine era el que había llevado un año antes al duque de Brunswick el ofrecimiento del mando general de los ejércitos franceses. Ambos sabían ocultar pensamientos secretos bajo los papeles oficiales que representaban. Compromisos serios entre Prusia y Francia no entraban en las miras del duque de Brunswick. Custine, negociador más prudente que su padre, quería, como Danton y los girondinos, conservar siempre una posibilidad de reconciliación entre Prusia y la República. El resultado de esta entrevista prueba el pensamiento de los dos negociadores. Los franceses evacuaron á Francfort. Esta retirada sin combate de un campo de batalla escogido á su placer y atrinchado, y aquel abandono de Franc-

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Bájase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 pesetas la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales droguerías.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano o esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

LA CURACIÓN DE LA TISIS

Las famosas y afamadas *Píldoras Antisépticas del Dr. Audet*, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Bianca de Liorno, han alcanzado el «Premio de S. M. Humberto I», y han obtenido en Exposiciones internacionales

Medalla de oro, Diplomas é insignias de honor.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares. Curan todos los tísicos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo, y el 11 por 100 en el tercero. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y abren el apetito.—*Días pesetas en las boticas.*

AVISO IMPORTANTE

Á LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se traslada el depósito de los

RELOJES DE LOSADA

Antes MONTERA, 23

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11
Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

Consultorio Médico-Quirúrgico

DEL DOCTOR VEGA

27—CORREDERA ALTA—27

HORAS DE CONSULTA

De 7 á 9 de la mañana. Gratis de 7 á 9 de la noche. Excepto los sábados y domingos. Especial de sífilis y venéreo los sábados de 7 á 9 de la noche y los domingos de 1 á 3 de la tarde.

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á 5 pesetas ejemplar.

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas. Base purgante NaO, SO 102 HO grados 227. Depurativa NaS grados 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

Á TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos; exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 80 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chavarril-87, Atocha, 87—Madrid.

IMPORTANTE

Á LOS ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas *Píldoras Antisépticas del Doctor Audet*, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Bianca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales *Diplomas de Honor y medalla de oro.* Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas *Píldoras Antisépticas* lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las *Píldoras Antisépticas*, calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y depuratan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detall, boticas y Hortaleza 110, farmacia moderna. Van por correo. *Instituto Audet*, Alcalá, 72, Madrid.

LIQUIDACION VERDAD

POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.

Se traspaña el local. Se vende el mobiliario.

Gran rebaja á quien tome todas las existencias.

18, SAN BERNARDO, 18

7 PSETAS ARROBA DE VINO SUPERIOR.

5 PSETAS ARROBA DE VINO TINTO ó VINO DE JAMAICA.

7 Y 8 PSETAS DOCE. Una de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO Á DOMICILIO. San Martín, 3.—Bodega.

FIJARSE BIEN

El que desea aprender una industria de mercadería susceptible por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello, para más detalles, á Salz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 6.

RETRATOS DEL DOCTOR Ezequiel del lapiz litográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural. Para los suscriptores de EL IDEAL á 50 céntimos. Se vende en esta Administración y en casa de Iravedra, librería, calle del Arenal.

Relojes acero para caballero, 12 pías.; para sra., 17,50; de oro, 25; liquidación por fin de año.—Grandes rebajas.—Preciados 17, relojería.

LA MARINA

Casi de balde por dos meses. 6 retratos en tarjeta americana 4 pesetas. Preciados, 42, esquina á la Plaza del Callao.

BERLINIANAS

cuartanas ó cuotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIAZLA. Caja 80 píldoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. Farmacia de Pérez Negro.—Ruda, 14, Madrid.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

(CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º

PRINCIPAL, 1, QUERENA. Teléfono número 805

PAVIMENTOS

ESCOFET, FORTUNY Y COMPANIA

á 17 y 1/2 pesetas PORTLAND á 17 y 1/2 pesetas barrica.

Artesonados, Cerámica, Flores, Baños. Barcelona, San Pedro, 8.

CALLE DE ALCALÁ, 18, EQUITATIVA MADRID.

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros - tos - bronquitis - tisis

Las *Píldoras Antisépticas* del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar, calman la tos, quitan los esputos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Váridos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histérico, debilidad de la vista, ruido de oídos, perlas, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el *Antinervioso Howard*, 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas), *Gota Viril* (6 pesetas), *Globulos Vitales* (25 pesetas) y las *Perlas del Serrallos* (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve

Sordera: ruido por obstrucción del conducto ó eufonía, curación con el *Acetato Neubert* (remedio externo), 4 pías. *Estómago*: estomacal Maitres, corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadumbre, dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 pías. *Deficiencia*: *Antidonia Saint Martin*, 3 pías. *Sífilis*: *Antisifítico Gowper*, 4 pías. *Rumetismo*: *Píldoras antiruméticas* para el febril y egudo, 10 pías. *Antirumetico Royser* para el crónico, 4 pías. *Herpes*: *Antihéptico Gower*, 4 pías.—Depositorio, M. García, Capellanes, 1 duplicado, Madrid. Al detal, boticas y Hortaleza, 110, farmacia moderna. Se remiten por correo. *Instituto Audet*, Alcalá, 72, Madrid.

BAZAR DE CALZADO

20, ENCOMIENDA, 20

Es donde se vende el calzado lo más barato de Madrid, á 4 pesetas botas para señora, y á 5 para caballero.

Todo suela; nada de cartón, 20 ENCOMIENDA, 20.

Gran centro de alquiler y venta

Silleros, gabinetes, comedores, despachos y sillones de cuero de todas clases. *concepción Jordana*, 7.

fort, se explican por estas secretas inteligencias. El rey de Prusia, siempre inclinado á la paz con Francia, quería sólo aquello que fuese indispensable para no hacer traición á la causa de los tronos y á la causa de Alemania. Los franceses querían contentarle combatiéndole.

VII

Había favorecido hasta entonces Inglaterra con sus deseos el movimiento revolucionario. El pueblo inglés y el Gobierno británico parecían estar de acuerdo en desear la fundación de la libertad constitucional en París: el pueblo inglés, porque la libertad es su naturaleza y porque tiene por causa propia la causa popular en todo el universo; y el Gobierno británico, porque la libertad es borrasca y porque las tormentas que la fundación de la libertad debía inevitablemente suscitar en Francia, y por Francia en todo el continente, no podían menos de abrir á la intervención diplomática de Inglaterra una carrera más vasta é influencias más decisivas en los negocios de Europa. Sin duda también un cierto sentimiento de venganza nacional debía regocijar al Gabinete de Londres al ver las agitaciones de París, los apuros del trono y la precipitada decadencia de la casa de Borbón. Además de la larga rivalidad que hacia, desde ya tres siglos, de Inglaterra y de Francia los dos contrapuestos decisivos del mundo, estaba en la naturaleza del corazón humano que el Gabinete de Londres viese con satisfacción abatirse y desmoronarse en la persona de Luis XVI un soberano que había enviado socorros á América, cuando la guerra de su independencia.

Estos motivos de satisfacción secreta del Gabinete inglés, preciso es añadir el temor que la marina francesa inspiraba á los ingleses en los mares y en sus posesiones de las Indias Orientales.

La marina francesa debía debilitarse durante una crisis revolucionaria, que emplearía todas las fuerzas y todos los tesoros de Francia sobre el continente. Sin embargo, el Gabinete de Londres había conservado hasta entonces una actitud de observación y de neutralidad más bien favorable que hostil á la revolución. No sólo exigía esta actitud el temor de que una gran coalición de las monarquías del continente triunfase sin ella de Francia y la borrara del mapa de las naciones, sino que se la imponía también aquel poder de la opinión que reina más que los reyes en los países libres, y que toma á las claras partido por el pueblo contra la monarquía absoluta y la Iglesia dotronadas. El odio al catolicismo no era menos popular en Inglaterra que el amor de la libertad política: aquel pueblo de pensadores miraba como la causa de Dios y del espíritu humano una revolución que emancipaba los cultos y la razón. Sin embargo, la aristocracia inglesa principiaba desde la muerte del rey á fraternizar con la emigración francesa, y se formaban dos partidos en el Parlamento británico.

Estos dos partidos estaban representados por dos jefes que les hacían luchar con su elocuencia en el Parlamento: Pitt y Fox. Un tercer orador, tan poderoso por el genio, por la pluma y por la palabra, había tenido algún tiempo indecisa la balanza entre los dos; principiaba á separarse de la causa popular, á medida que se manchaba con la anarquía y con la sangre, y á afiliarse al lado de la aristocracia y del trono: era Burke. La influencia personal de los individuos es tal en los países verdaderamente libres, que estos tres hombres agitaban ó pacificaban á Inglaterra con un solo movimiento de su imaginación.

Pitt, entonces de edad de 33 años, gobernaba ya hacia diez su país. Hijo

del más elocuente de los hombres de Estado modernos, lord Chatham, Pitt, según ya hemos visto, recibió como por derecho de herencia de genio en su familia, facultadas tan grandes como las de su padre. Si el primero, Chatham, tenía la inspiración, el segundo tenía el carácter de gobierno. Menos á propósito para seducir, pero más para dirigir; menos elocuente, pero convencido más que su padre, Pitt personificaba mejor que nadie en él aquella voluntad orgullosa, paciente y continua de una aristocracia reinante que defiende su poder y que prosigue en su grandeza con una obstinación que recuerda la eternidad del Senado de Roma. Pitt se había apoderado del Gobierno en uno de aquellos momentos desesperados en que la ambición que conduce al poder se parece al patriotismo que se lanza á una brecha para perecer ó salvar la Patria. Inglaterra estaba en el último grado de abatimiento y de humillación, y acababa de firmar una paz vergonzosa para ella con Europa. Los franceses eran sus rivales en las Indias; América, se le escapaba; nuestras escuadras le disputaban los mares; la mayoría de la Cámara de los Comunes, corrompida por los Ministerios anteriores, no tenía ni el patriotismo suficiente para salvarse á sí misma, ni la disciplina necesaria para aceptar un dueño. Pitt, no habiendo podido ganarla, tuvo la audacia de combatirla y la felicidad de vencerla, haciendo un llamamiento á la nación. La nueva Cámara se sometió á él, y en diez años había pacificado las Indias, reconquistando diplomática y comercialmente la América, templado la irritación recidiosa de Irlanda, restablecido la hacienda, concluido con Francia un tratado de comercio que imponía á la mitad del continente el tributo de los consumos ingleses, y en fin, arrancó á Holanda á la protección de Francia, é hizo de las Provincias

Unidas un apéndice de la política británica en tierra firme. Su país, reconocido, aplaudía su administración y tenía una entera confianza en la mano que tanto había levantado la nación. Los sentimientos personales de Pitt respecto de la revolución francesa, aunque poco favorables á las agitaciones democráticas, que son las tormentas de los hombres de Estado, hasta entonces nada había influido en su política. Nunca turbaban las pasiones su inteligencia, ó más bien había convertido todas sus pasiones en una sola, que era la grandeza de su país. Jorge III, amigo de Luis XVI, no hubiera permitido á su ministro declarar la guerra á Francia en un momento en que aquella podía complicar los apuros del rey que amaba. Es falso que el Gobierno inglés haya suscitado á precio de oro los tumultos revolucionarios de París: la libertad francesa, aún en sus convulsiones más terribles, jamás tuvo necesidad de ser pagada por Inglaterra. El alma de Jorge III, de lord Stafford, del canciller Thurlow y del mismo Pitt, hubiera repugnado emplear tan vergonzosas excitaciones contra un soberano que tenía que lidiar con su pueblo. Empero Pitt no hubiese sacrificado á su comiseración por Luis XVI un minuto ó una ocasión que se ofreciese á la fortuna de su país. Preveía esta ocasión, tenía el presentimiento de la caída más ó menos próxima de un trono minado por tantas pasiones desencadenadas; sabía que los principios de la revolución francesa inspiraban tanto temor como antipatía al rey y á la masa de la aristocracia de Inglaterra; se preparaba á la guerra para el tiempo en que le pareciese quererla el rey, sin deseársela ni adelantársela. Este tiempo se acercaba, y Burke lo decía ya en el Parlamento.

Ya se ha visto que los constitucionales y los girondinos, Brissot y Narbona, de acuerdo sobre un mismo pensamiento

muchacho y todos juntos no marchamos, hablando de cosas indiferentes. Como no dijese más el narrador, le preguntaron curiosos sus oyentes: —Bien, y ¿qué sucedió después? —Nada más, contestó el chusco, sino que pagué como ha dicho, y seguí hasta dejar á la condessa y las chicas en su casa.

Había un bebedor tan desprecupado y tan desceoso de no desperdiciar ni una gota del contenido del vaso cuando lo empujaba, que si al ir á beberlo observaba que había caído dentro una mosca que pugnaba por salir y librarse de la muerte, decía levantando el codo: —Animalito, encógela sales. Y de un sorbo se tragaba el licor con la contraila.

Aquí enterraron de balda por no hallarle una peseta... no sigas, era poeta.

En la mesa redonda de un hotel comían varios amigos, y habiendo hallado en dos ó tres platos diferentes que habían caído moscas, haciendo venir al amo, le dijo uno de ellos: —Hombre, encárgate usted al cocinero que guise estos animalitos para que pueda comerlos el que guste de ellos.

Cuentan que había años pasados en los Estados Unidos un hombre de una estatura tan colosal, que para ascender á sí mismo necesitaba subir en lo alto de una escalera, que tenía sobre diez varas de largo,